附件一
2015年产业振兴和技术改造专项工作方案
根据《国务院关于促进企业技术改造的指导意见》（国发[2012]44号）和《中央预算内投资补贴和贴息项目管理办法》（国家发展和改革委员会令第3号），制定本工作方案。

一、总体要求

（一）产业振兴和技术改造专项资金（以下简称“专项资金”）是指用于促进产业战略性、基础性、全局性工业企业技术进步和技术改造项目（以下简称“项目”）的专项资金。主要用于关键技术的产业化或工程化、购置仪器设备、改善工艺设备和测试条件、国产重大技术装备及关键零部件示范应用，及必要的配套基础设施等。
（二）专项资金的管理和使用应当符合国家宏观经济政策、产业政策和区域发展政策，坚持公开、公正、公平的原则，确保专项资金的规范、安全和高效使用。
（三）专项资金由国家发展改革委、工业和信息化部共同管理。

二、资金支持方式及标准

（一）专项资金的支持方式包括投资补助、贷款贴息。具体支持方式根据年度投资重点确定。投资补助、贷款贴息资金均为无偿投入。

（二）单个项目安排投资补助或贷款贴息的资金额度原则上为项目固定资产投资的15%。对少数初创的具有公益性质的公共技术服务平台建设、国产重大技术装备及关键零部件应用示范项目，可按固定资产投资的30%进行投资补助或贷款贴息。最高投资补助或贷款贴息限额原则上不超过1亿元人民币。对于实现重大技术突破、填补国内重要空白的项目，经批准可进一步提高投资补助（贴息）比例及限额。
（三）单个项目的投资补助或贷款贴息资金原则上一次性安排。已通过其他渠道获取中央财政资金支持的项目，不得申请本专项资金。
三、项目申报与资金下达

（一）国家发展改革委、工业和信息化部根据工业发展规划、产业政策，按照专项支持的重点方向、指标参数、预定目标、工作程序、支持方式、时限要求等，对项目申报工作做出安排。

（二）项目单位须委托具有甲级资质的咨询机构编制资金申请报告。地方企业项目由各省级或计划单列市、新疆生产建设兵团（以下简称地方）发展改革委、工业主管部门联合向国家发展改革委、工业和信息化部报送项目申请。中央企业项目由中央企业集团向国家发展改革委、工业和信息化部报送项目申请。
地方可根据自身情况，自行确定本地区内项目组织申报流程和部门分工，原则上要减少环节、提高效率。

（三）申请专项资金的项目必须具备以下基本条件：

1、项目必须符合专项资金支持的具体方向和参数要求。

2、项目必须已按有关规定核准或备案。

3、项目固定资产投资不低于4000万元。

4、项目所采用工艺技术先进可靠，知识产权归属明晰。

5、项目具有良好的社会和经济效益，符合节能、降耗、安全、环保等要求。

6、项目符合国家固定资产投资有关法律法规。

（四）地方和有关中央企业要建立严格的申报项目审核工作机制，确保申报项目前置条件齐备真实、相关技术参数指标符合要求。在对2014年产业振兴和技术改造专项审计中，发现有项目的前置条件不真实的地方或中央企业，将取消其申报资格。
（五）国家发展改革委、工业和信息化部委托具有甲级资质的第三方评估咨询机构对项目进行竞争性评审，评审内容为：
1、项目符合规定的具体方向和参数要求；

2、项目工艺技术的先进性和适用性；

3、项目单位的经营能力和工程建设的管理能力；
4、项目的市场前景和经济效益；

5、项目实施方案的合理性和可行性；

6、规定的其他要求。

由受托评估咨询机构对每个方向的评审项目按照评审打分进行排序。国家发展改革委、工业和信息化部机关工作人员一律不得参与、更不得干预项目评审。

（六）由国家发展改革委、工业和信息化部按照科学、公平、择优的原则，根据咨询机构的评审打分排序，由高到低选取项目，联合审核批复资金申请报告。

（七）国家发展改革委、工业和信息化部根据项目资金申请报告的批复，编制下达投资计划。

四、资金管理和监督

（一）专项资金项目实行项目单位责任制，项目单位依照有关法律法规负责项目的筹划、筹资、建设、运营等，自觉配合有关部门做好对国家补助资金使用的稽察、检查和审计工作，并按照地方发展改革委、工业主管部门要求报送有关项目进展情况。

（二）项目单位按照资金申请报告批复内容组织实施，不得擅自改变项目的建设内容和目标。项目实施过程中如果出现重大变化，地方发展改革委、工业主管部门或中央企业须向国家发展改革委、工业和信息化部报送项目终止、撤项或调整申请。

（三）地方发展改革委、工业主管部门或中央企业对项目实施和国家投资补助资金的使用进行管理。
（四）国家发展改革委、工业和信息化部要加强项目的事中事后监督管理。地方发展改革委、工业主管部门或中央企业每半年向国家发展改革委、工业和信息化部报送项目进度情况信息。国家发展改革委、工业和信息化部适时选择若干项目开展后评估工作。
（五）项目建设内容和目标完成后，项目单位要及时做好项目验收准备工作，并向项目主管部门提出项目验收申请。项目主管部门要及时对项目进行验收。项目单位要按国家有关规定妥善保管项目有关档案和验收材料。

（六）国家发展改革委、工业和信息化部要严格遵照有关规定组织项目。认真执行责任考核和问责制度，积极配合审计、监察等部门的工作，并主动接受社会监督。
（七）项目单位有骗取、转移、侵占或者挪用国家投资补助资金、拒不接受依法依规进行稽察、审计、监察和检查等行为的，国家发展改革委、工业和信息化部可责令地方发展改革委、工业主管部门、中央企业监督其限期整改，对整改不到位的可采取核减、停止拨付或收回国家投资补助资金，以及在一定时期内不再受理其申报其它项目等措施进行处罚。根据情节，提请或移交有关机关依法追究有关责任人的行政或法律责任。
（八）各级主管部门和相关中介机构的工作人员要严格遵守有关法律法规和廉政纪律，对违规审批、滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊、索贿受贿等行为，根据情节，依法追究有关责任人的行政责任；构成犯罪的，由司法机关依法追究其刑事责任。

（九）本方案由国家发展改革委、工业和信息化部负责解释。
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