
浙江自立控股股份有限公司
改革创新促发展 绿色转型赢未来

耐火材料是钢铁冶金等高温工业不可或缺的重要基础材料。事实上，耐火材料行业属于市场化程度较高的传统制造产业，由于其行业特点，耐火材料行业无论是在环境保护、节能减排，还是转型升级等方面都面临着巨大的考验和挑战。在党的“十九大”报告明确指出我国经济要由高速增长阶段向高质量发展阶段转变的今天，耐火材料行业和企业如何响应号召，实现由传统制造向高质量发展阶段的转变，无疑是一个现实而重要的课题。
2018年2月23日，工业和信息化部公布第二批绿色制造名单，浙江自立控股股份有限公司的全资子公司——浙江自立高温科技有限公司成功入选全国第二批“绿色工厂”名单。两次获得国家科技进步奖二等奖，如今又率先在钢铁行业耐材领域获得“绿色工厂”称号，有这些“硬邦邦”荣誉在身的，目前在我国耐火材料领域里，浙江自立控股股份有限公司是第一家。

一、企业概况
浙江自立控股股份有限公司（简称自立控股）注册资金18000万人民币，现有员工1505人，2017年年销售额17.08亿元。公司总部位于浙江省绍兴市上虞区百官街道百谢路338号，由下属控股子公司浙江自立高温科技有限公司、浙江自立新材料股份有限公司、绍兴上虞自强高分子材料有限公司、江苏永和耐火材料有限公司、浙江上虞东瑞高级陶瓷有限公司、绍兴上虞东舜耐火材料有限公司、美国自立有限公司和下属控股孙公司浙江自立工程技术有限公司、上海同创陶瓷有限公司、湛江自立高温材料有限公司组成，有浙江上虞、江苏江都、广东湛江三个制造基地，是一家集耐火材料、高档氧化铝原料和精细化工产品设计、制造、销售及服务为一体的综合型公司。

二、发展历程
浙江自立控股股份有限公司前身为1985年成立的地方国营企业上虞特种耐火材料厂，企业的发展很好地抓住了上海宝钢1985年投产后所需耐火材料国产化的契机。宝钢投产后，当时钢包等容器内工作层所用耐火材料蜡石砖依靠从日本进口。为了促进国民经济基础产业的发展，原冶金工业部牵头组织“八五”科技攻关，加强原材料行业的攻关力度，上虞特种耐火材料厂参与了蜡石砖产品项目的开发，实现了蜡石砖产品的国产化，并逐渐形成自主特色品牌，1988年成为宝钢耐材供应商。上世纪80年代，改革开放的春风吹进浙江绍兴。1994年，上虞特种耐火材料厂与当时日本较具规模的东京贸易株式会社合资成立了绍兴上虞东舜耐火材料有限公司，蜡石砖产品大量出口进入日本市场，实现创汇，产品供货服务于日本JFE和新日铁两大钢铁集团。2002年，上虞特种耐火材料厂转制为民营企业，公司更名为上虞市自立工业新材料有限公司。随着对炼钢工业用耐火材料服役工况的理解深入，该公司逐步开发系列炼钢工业用耐火材料，耐火材料产品种类可覆盖到混铁车、铁水包、转炉、钢包、RH精炼炉、连铸中间包等热工设备。2010年，该公司实施股份制改造，公司更名为浙江自立股份有限公司；2018年，该公司进行集团化改造，公司更名为浙江自立控股股份有限公司。

三、创新实践
浙江自立控股股份有限公司自成立以来，一直专注于耐火材料主营业务发展方向，在其30余年的发展实践中，创新是主旋律。对此，浙江自立控股股份有限公司董事长马列鹰对企业如何通过创新提升“成色”颇有体会和感悟。他认为“绿色工厂”称号的获批，是对浙江自立控股股份有限公司30余年持之以恒地坚持“以创意、诚意、善意积极参加世界产业之发展，求得人与自然环境和谐共生，公司与社会共同繁荣”企业宗旨的充分肯定。
谈及企业如何能实现高质量发展的秘诀，马列鹰认为，持续创新是实现高质量发展的原动力。他主要谈及了技术创新、营销模式创新、管理和服务创新几个方面。
（一）注重以高品质产品为龙头的技术创新
　　浙江自立控股股份有限公司最初是以做产品创新进入市场的。在我国改革开放的经济浪潮中，该公司很好地抓住了耐火材料国产化的机遇，以用户的需求为企业的追求，坚持科技创新，特别是注重以高品质产品为龙头的技术创新。他们先后开发出了作为原冶金工业部“九五”科技攻关项目的大型钢包用刚玉尖晶石浇注料、2013年被认定为浙江省名牌产品的铝碳化硅碳不烧砖和低碳镁碳砖、2015年被认定为浙江名牌产品的无碳钢包用预制块，以及RH炉用环保型无铬耐材等居国内领先地位的耐火材料制品，产品系列与品种在国内钢铁行业用耐火材料生产企业中排名前列。
　　协同创新是技术创新的重要保障，也是浙江自立控股股份有限公司一直积极倡导和实施的战略。该公司作为被科技部认定的国家火炬计划重点高新技术企业，在坚持以市场为导向的前提下，广泛地与高等院校、科研院所建立产学研合作，构建产学研紧密结合的技术创新体系，在耐火材料的循环再利用、钢包等炼钢热工设备的节能降耗、耐火材料的长寿命以及绿色环保耐火材料开发等方面进行了深度合作，取得市场和学术机构的充分肯定。其中，该公司与武汉科技大学合作的“钢铁冶金储运与精炼设备炉衬材料长寿高效技术”项目荣获了2008年度国家科技进步奖二等奖，与武汉科技大学合作的“洁净钢冶炼用耐火材料关键技术与工业应用”项目荣获了2011年度国家科技进步奖二等奖，与武汉科技大学合作的“低导热高温炉衬材料一体化设计与制备及工业应用”项目荣获了2015年湖北省科技进步一等奖。该公司与宝钢联合攻关RH精炼炉用无铬耐火材料项目，研究开发的钢铁冶金RH炉内衬用节能环保新材料于2015年获得“国家火炬计划产业化示范项目”的荣誉称号。
（二）注重与优秀钢企同行的营销模式创新
　　既要提供高品质的产品，又要为钢铁用户降低成本、提高效率提供高品质的保障，在注重持续技术创新的同时，浙江自立控股股份有限公司亦十分重视营销模式的创新。在营销模式上，该公司于2003年协同宝钢不锈钢有限公司进行了“钢包耐火材料区域承包”，探索出我国耐火材料销售的新模式，实现了由卖产品到卖服务的提升。实践证明，耐火材料总承包模式的推广，从成本、质量、管理等多维度实现了客户的采购价值最大化。自此以来，该公司已成为我国最优秀的钢铁企业之一的宝山钢铁股份有限公司炼钢区域最主要的耐火材料总承包商。据了解，该公司已经从2008年的5.85亿元销售额、12万吨制品、592名生产人员和33名市场服务人员，发展到2017年的17.08亿元销售额、27.35万吨制品、708名生产人员和563名市场售后服务人员（包括专业设计人员、砌筑人员、管理人员）。透过此数据的变化，可以充分看出他们近10年的积极努力。可以说，浙江自立控股股份有限公司及其全资子公司———浙江自立高温科技有限公司的服务价值增长明显，比较完全意义上地实现了由耐火材料专业制造商向耐火材料制造和运营管理服务商的转变。
（三）注重互联网时代的管理和服务创新
　　在互联网大数据时代，如何适应时代要求，给传统制造业注入新的活力，创造出更快捷、更准确、更安全、更可控的服务形式，这是浙江自立控股股份有限公司一直在超前思考和积极实践的重大战略课题。
互联网、物联网如何与耐火材料行业有机结合，如何为用户提供更及时、更有效、更有品质的服务，是该公司战略抓手。据了解，从2016年起，浙江自立控股股份有限公司就开始打造企业数字化运行综合管理系统，简称IMSD（Integrated management system of digitized operation）。该系统通过高度定制化的实施方式，结合了多种物联网传感技术，达到了对人、机、料、法、环等核心生产要素的全面覆盖。在此基础之上，该系统搭建了分布式计算架构，采用基于谷歌TENSORFLOW的机器学习框架，实现了对生产数据的智能分析，提升了企业运营效能，优化了资源分配。在此系统中，企业所生产的每一件产品被赋予了独一无二的标识码，通过该标识码能够获取对应产品在其从原料到使用全生命周期内任一环节的数据。此外，该公司结合了以激光三维扫描、红外热成像为代表的无损探测技术和传统的耐火材料检测手段，正在打造能对客户现场端耐材使用状况进行实时记录的平台。通过该平台收集的实时状态数据，将为现场客户和现场运转管理人员提供准确、高频次、全方位的现场管理数据依据，使得耐材维护的精准优化和设备能耗的精益管理成为可能。

四、绿色实践
   “绿色发展是必由之路，也是实现高质量发展的重要保障。” 我国在《中国制造2025》行动纲领中，将“全面推行绿色制造”作为我国实现制造强国的战略任务和重点之一，提出“加快制造业绿色改造升级，全面推进钢铁、建材等传统制造业绿色改造”。《工业绿色发展规划》（2016-2020）及《绿色制造工程实施指南》进一步提出加快构建绿色制造体系，推动绿色产品、绿色工厂、绿色园区、绿色供应链全面发展，壮大绿色产业，实现制造业高效、清洁、低碳、循环和可持续发展，促进工业文明和生态文明和谐共融。 
将绿色发展战略作为实现高质量发展的重要保障，浙江自立控股股份有限公司在积极实践着。来到该公司杭州湾工业园区第二工厂，一进大门就能看见一片葱茏的小树林在微风中显示出勃勃生机。这是在210年5月宝钢股份耐材绿色采购现场会上，宝钢股份时任领导、专家与30余家宝钢供应商共同栽下的“明志树”。自那时起，浙江自立控股股份有限公司就把坚持绿色发展作为了一种情怀、一种责任。
“要让环境检测数据可视化，让员工成为环保工作的监督者。”浙江自立控股股份有限公司坚持绿色发展的这种情怀和责任，更充分地体现在了该公司位于杭州湾工业园区第三工厂的建设上。该公司第三工厂始建于2014年，前后用3年时间完成建设，总占地面积为17万平方米。工厂的建筑设计及工艺布局建造始终贯穿绿色环保理念，将绿色环保的理念深植在工厂的每一个角落、生产的每一个环节：厂房房顶采用太阳能光伏发电，充分推进可再生能源的开发和高效利用，可再生能源的使用占建筑总能耗的比例为30%。此外，全厂所用能源为水、电和天然气，均为清洁能源；定型耐火材料生产车间生产线采用自动成型和机械手码放，大大提升了产品的生产效率，同时将员工从传统的高负荷体力劳动中解放出来；工厂内全覆盖的环境检测系统，24小时不间断滚动向员工发布所在区域的粉尘、噪声、温度的实时在线检测指标，充分体现了企业对员工的尊重和责任。与此同时，企业在厂区集尘、烟处理、水处理、职业病防护等方面，准备率先在行业里实现标准管控。 
（一）不断推出绿色制造“升级版”
在绿色耐火材料产品方面，浙江自立控股股份有限公司一直实践着率先、系列、全程化的理念。他们密切关注用户的绿色需求及行业发展动向，与优秀钢铁企业同行，率先开发了系列绿色耐火材料产品，并将绿色理念自始至终贯穿产品的全生命周期。他们不断丰富和深化绿色发展的内涵，不断推出富有自立控股特色的绿色制造“升级版”：
1. 他们开发的无碳耐火材料产品成功取代了含碳耐火材料用于洁净钢的冶炼，降低了石墨等宝贵天然资源的消耗，同时降低了碳排放。 
2. 他们开发的无铬不烧镁尖晶石砖成功取代烧成镁铬砖应用于RH精炼炉，降低了产品生产过程的能耗，同时减少了含铬耐火材料中六价铬对环境的污染。 
3. 他们还借助于IMSDO系统的支持，对产品进行从原料检测指标、生产过程工艺、施工砌筑的全过程分析，优化产品工艺，提升产品品质，实现了产品全生命周期管理，提高了为客户服务的质量。 
资源再生利用，是倡导绿色耐火材料和环境经营战略的重要途径。基于总承包市场回收的废旧耐火材料，浙江自立控股股份有限公司通过开展分离技术、均化技术、纯化技术研究，逐步向提高到再生料部分或全部替代正品颗粒料的综合利用转变，最大限度地提高再生资源的综合利用水平，降低耐火材料生产用天然物料的资源消耗。 
（二）让绿色发展成为转型新动能
浙江自立控股股份有限公司董事长马列鹰介绍，党的“十九大”召开后，公司董事会反复组织公司股东、高管、研发人员进行学习和讨论，加深了解我国现阶段社会主要矛盾的变化和处于这一时期的中国企业和企业家的历史责任。
在此基础上，该公司积极行动起来，抓好重点项目和举措的落实，让绿色发展成为企业再上台阶的新动能：一是该公司对已经实施整体搬迁的第一工厂进行部分厂房的拆除和复绿工程。二是该公司于2018年1月23日与中国科学院上海硅酸盐研究所建立了联合实验室，致力于产业链的提升和新事业的培育，专注于先进氧化物陶瓷和高性能微纳米级陶瓷微粉领域。三是该公司还计划于2018年建设年产500吨细晶陶瓷粉体新材料项目。该新材料为亚微米级，具有高活性、粒度分布窄、易烧结、低黏性等优点，可在较低温度下实现陶瓷的致密烧结，可大大降低陶瓷烧结的能源消耗。 

五、坚持党建引领助推精神文明建设
走进自立控股公司，处处可见红色元素，如党的宣传标语、党员活动室、党员会议室等。该公司坚持以创建学习型党组织为契机，积极抓好党员干部的理论学习，不断提升党员干部素质、增强党员干部履职能力。
（一）以党建强基础
为认真贯彻落实党的十九大精神，加强党的基层建设，扩大党组织的覆盖面，确保党的路线、方针、政策的贯彻执行，自立控股成立党总支委员会，下设三个党支部，现有党员50名。公司党组织将全面加强基层党组织建设作为工作的出发点和落脚点，从规范党内政治生活、加强党建基础管理入手，制定系列党建工作落实量化评价标准。
（二）以党员为先锋
该公司50名党员分布在各个生产和管理线，党员同志带头参加政治学习、带头严守纪律规矩、带头扎实开展工作，营造了“一个党员一面旗帜”、“我是党员，向我看齐”的浓厚氛围，在各岗位发挥引领作用。
（三）以党性促精神文明建设
该公司党组织始终坚持把思想政治工作与精神文明建设作为一个统一体来抓，通过组织党员学习党章党规、习近平总书记系列重要讲话精神，加强党性教育，培育弘扬社会主义核心价值观。公司党组织先后通过组织党员赴嘉兴红船参观学习、学习党的十九大精神，深刻领会习近平总书记讲话精神，开展思想道德教育，提升党性修养，丰富精神文明建设的载体和活力。

六、企业未来发展展望
[bookmark: _GoBack]    面对错综复杂的国内外经济形势，浙江自立控股股份有限公司将继续坚持以创新为驱动力，以绿色产品和绿色制造为抓手，加大绿色产品的研发力度和工艺投入力度，实现产品全生命周期的绿色管理，不断改良生产工艺，优化使用和维护技术，降低制造和使用过程对环境的负荷，更进一步地节约能源和保护环境，争当行业绿色企业排头兵，把自身打造成国内一流、国际知名的耐火材料制造商和运营服务商。
